

一早上挣了3000多元 白龟湖开渔首日收获满满



石洲展示他捕获的重约20公斤的鳊鱼



凌晨3点左右,白龟湖第一网鱼上岸装车



大鱼称重

□本报记者 牛超

9月1日,白龟湖进入开渔期。半年的封湖育苗期让渔民们憋足了劲儿,轻快的小船满载着希望。凌晨,湛河区曹镇乡五虎刘村附近的白龟湖边,几十艘渔船缓缓划入湖面。周围黑漆漆的,只有湖面上亮着一片片灯光,加固船舷、检查渔网和救生衣……大家做着正式捕鱼前的最后准备。

一早上挣了3000多元

石洲是五虎刘村人,由于村子临湖,村民多以捕鱼为业。石洲今年46岁,“渔龄”却有29年。“17岁就开始和家人下湖捕鱼了。”石洲说,今年他准备了两张网,每张长约500米。

“为什么非要在夜里下网捕鱼?黑灯瞎火多不方便。”记者很是好奇。石洲的妻子摇着双桨,节奏明快有力,而石洲则准备找地方下网,他笑呵呵地答道:“湖里的鱼聪明着呢!白天鱼能看见网,它们才不会往里钻。”

凌晨的天气有些冷。尽管前两天一直下雨,但当天凌晨天气比较“争气”,水面风平浪静。白龟湖深不见底,但在渔民眼中,哪里有沟、哪里有坎、水深多少、水流缓急无不“门儿清”,这都是选择下网地点的依据。

双桨略一用力,石洲的妻子将小船灵巧地转过身开始倒行,将不受船桨干扰的船头留给石洲准备下网。近500米长的大网在船舱中堆成一个大大包,石洲轻轻一抖,网面便自如展开,下入水中。从西沙岛到东沙岛,船缓缓前进,白色的浮标在水面连成一串。一个来回,两张网全部下完。抛下一块锚石,既固定挂网,又给船定了锚,“就等着鱼来自投罗网了”。

凌晨两点多,开始收网。两张网收获150公斤鱼,个个身长十多厘米,最大的重约20公斤。渔船刚刚靠岸,等候在岸边的鱼贩们便一拥而上,捕获的鱼转眼被抢购一空。

“一船卖了2300多元。”石洲笑着

说。正在这时,有消息传来,有渔民一网捕了近200公斤,卖了3000多元。

坐飞机、乘高铁赶回捕鱼

李东升也是五虎刘村的渔民,禁渔期间一直在江西南昌打工。8月31日上午,他专门乘坐飞机从南昌回到老家,为第二天捕鱼做准备。

9月1日上午,记者见到他时,他正在吃饭。“早上下湖晚了,凌晨三四点才去,捕了50多公斤,不太理想。赶紧吃点饭,准备再下一次湖。”李东升笑着说,白龟湖的鱼都是野生鱼,好吃,这几年在外面特别有名,很抢手。“白龟湖的水可是宝贝,环境保护毫不马虎,没有污染。鱼养在清洁的水里,吃的是天然饵料,是真正的纯天然无污染。尤其是今年,水面大,鱼特别肥,捕上来的鱼不但多,而且每条都在七八公斤以上。这在以前并不多见。”

无独有偶。当天,在广州打工的刘松志也专门坐高铁赶回老家,准备捕鱼。“在外面干一天几百元,还离家远。在家捕鱼虽然辛苦,可踏实,而且这也是我的老本行。”刘松志说,他刚刚到家,准备第二天再下湖捕鱼。

周国学是名鱼贩,家在湛河区曹镇乡曹东村。当天,他凌晨一两点就赶到白龟湖边,等待捕鱼归来的渔民。“以前,我也下湖捕鱼,现在主要是收鱼。”周国学说,他主要在燕山水库、昭平台水库和白龟湖附近收鱼,有时也到外地收鱼。

“这几年,咱白龟湖的鱼很有名,很多鱼贩都争着来收。”周国学说,得知9月1日开渔,不少商家和市民联系预订白龟湖的鱼。不仅有市区的居民,还有许昌、漯河等地的市民。当天,他一共收购了1100多公斤的鱼。上午10点多,记者再与他联系时,他收购的鱼已全部卖完。

相关部门现场维持秩序

在渔民忙着下湖捕鱼的同时,市白龟湖综治办、市渔政监督管理站、湛河区白龟湖事务综合服务中心等部门的工作人员也没闲着。在五虎刘村附近,湛河区白龟湖事务综合服务中心的工作人员在周边不停地巡逻,提醒渔民按要求穿救生衣,按规矩操作,注意自身安全,不要扎堆下湖。针对下湖的渔民,每个村还指派有专门的负责人,及时联系渔民,以防发生意外。

据湛河区白龟湖事务综合服务中心负责人丁俊伟介绍,仅湛河区区域,当天凌晨下湖捕鱼的就有近百条渔船。另据市渔政监督管理站站长靳惠标介绍,今年捕鱼期,整个白龟湖登记在册的渔船有900多条。

据悉,白龟湖属于一级饮用水水源地,为鱼类生长提供了良好的自然条件,湖中最为常见的鱼为鳊鱼、鲢鱼、草鱼等鱼种,以其肉质鲜嫩、营养丰富、无污染而闻名。

石洲和妻子把鱼护中的鱼卸到船上
以上图片均由本报记者 禹舸 摄

9月1日,在沙岛附近,湛河区曹镇乡宋寨村村民张莲花、郭孝义夫妇展示刚捕捞的鲢鱼。 本报记者 张鹏 摄

